                  Божественной ладони знаний

                  Приветствовать не сможем не любя,

                  В покой от будничных стенаний

                  Мы правдой исповедуем сердца.
                                 ***
Надзиратель созерцаний

…«Ритм неудержимых течений, по неподвластным глубинам океанической прохлады»…пилотирующий голубь разрезает атмосферное давление. «Движение дорог лежит у наших ног безымянной тропой»…ребенок, споткнувшийся чудачеством походки, запомнил строгость асфальта. Рифы церквей и мечети покрыты мхом…«новый герой, вдохновлённый отчаяньем жизни, ищет пастыря истинной красоты». Вчерашняя Земля размыта дождём; утренний  ветер отказался от ветряных мельниц; завтра, огромная одарённость и избалованность успехом; сейчас….

…«Галерея судеб, провозглашённая ложным изобилием»…под черно-белой радугой врученье цветов. Спортсмены бьют рекорд…«триумф атомной дискриминации, развлекает трибуны суда порабощённой торжественной силой». «Если бы личность не преследовала нас, а идеал не сокрушал своим могуществом»…золотые слова, так же заразительны, как и серебреные страницы, скрывающие аппетит. Воспеть красоту ― избежать насилия! ― напевал гений, так и не осиливший шанса покорной чистоты…«быть может, голос человеческой натуры слишком стар, чтобы быть натуральным»….

…Бич варварской моды, издает чревоугодие; парад улыбок под электрическим солнцем до предела тошноты считает себя трезвым; пьяный ветер обветренной радости уповает паруса на этот остров-реальность….  «Склоните честь у храбрых произведений подлинной красоты, распятой на жертвенном пьедестале безумных столетий; прочтите прах камней одержимых под копытами суеверий; отыщите то, что хоть в какой-нибудь степени разрушит традицию убеждений! Хотя всё это похоже на протирание пыли, от чего и блеск разыгрывает воображенье чистыми лучами просвещенья». 

…Вечное время великой живописи, послушно оседая, величает мрачность холста,…запах цветов вращает земное головокруженье,…чистота воспевающих уст дарит материнскую любовь. «Любовь! Какое страданье, когда ослеп ты седой молодостью»…звон мечтательных слёз, пронзает хрустальное молчанье. «Мечта! Какое сожаленье, когда здравый порыв сворачивается в морщинистой улыбке»…песня журавлиной орды, пролетает над надеждой ― сокровенной мольбой. «Я стал бы деспотом горизонтальных нашествий, если бы солнечные лучи небыли так высоки, а соль земли так глубока»….

…День и ночь не обещают третьей поры… «но вдруг, после долгого сна, под шум взлетающих журавлей откроются твои веки, в глазах, которых отчалит земля и опустится небо, и уплывут облака в облачные страны, оставив свободу чистому небосводу». 

             ***
Беги волна, душа моя,

Макушка пенной седины,

Не омывай холодные края

Соленою слезой судьбы,

Беги туда, где ждут тебя

На берег ласковой зори,

Навстречу счастья и любви.

          ***
Вдыхаю я  твой аромат

И все до боли мне родное,

Так розой наслаждается дурак,
Обняв шипы ее душою.

Without you
                                                                                Пустыня горестной утраты

                                                                                Подруга жажды и мечты…

Земля сорвалась с орбиты в страшную аритмию тоски…

Дорожный ветер унес голос любимых и теплых губ…

Одинокий бой времени оглушил музыкальное сердцебиение…

Онемевшее солнце стало бледным, словно лунная дрожь…

Серые облака потеряли окраску счастливых чувств…

…Любовь и расстояние, словно стихия мужества, одолевает глаза неудержимой грусти,…сердце, словно вулкан извергает воспоминания,…под лавой любви сгорают дни ожиданий. 

                                                                                  Надеждой рушим мост страданий

                                                                                  И новый строим ожиданьем…

     Как тот, кто мир стяжал устами,

            Но пал под бременем добра, 

            Так опиум глумящейся природы,

     Пророчит праздность мудреца.

